

En la capital.	4.50	plaz. trimestre
Id. fuera de la capital.	5.00	id. id.
Ultramar en oro.	18	id. semestre
Id. un año en oro.	25	id. id.
Extranjero.	7.50	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 30 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página.—Anuncios pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos.

Gerona, martes 26 de Septiembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.090

CRÍMEN INCALIFICABLE.

Como preliminar a las tristes noticias que vamos a transcribir a estas columnas, solo podemos decir que hacemos nuestras las frases con que las encabeza nuestro colega de Barcelona *La Dinastia*, protestando a fuer de españoles y cristianos, contra esos miserables que así causan víctimas por el gusto de producirlas, amparados de la cobardía y de la más alevosa premeditación.

Barcelona, dice el apreciable compañero, se estremeció ayer de indignación ante el vil atentado de que fué objeto el ilustre general Martínez Campos en el momento en que revisaba las tropas de la guarnición.

El efecto fué tanto más repulsivo, en cuanto a la alevosía del crimen se añadía la injusticia del mismo, puesto que iba dirigido contra un militar bizarro, pacificador de la patria, que ha derramado su sangre por la libertad, y que tantos títulos tiene a la gratitud de los catalanes por la solicitud con que en todo tiempo ha procurado servir sus intereses.

Todo el mundo reconocía que solo un increíble fanatismo pudo poner en la mano del disdichado agresor las bombas que al éstar entre la multitud han causado innumerables víctimas. De ahí que la opinión se resuelva airada contra los que con sus predicaciones revolucionarias y anárquicas despiertan la idea del crimen en los cerebros exaltados, pues ellos y solamente ellos son los culpables de las consecuencias.

Los frutos de esta propaganda, a la vista están; son los que un día en la plaza Real y ayer en la calle de Cortes ocasionan víctimas inocentes, difunden el pánico entre la multitud y manchan con una nota de infamia los anales de Barcelona.

En nombre de la ciudad protestamos con indignación del acto vandálico perpetrado ayer contra su ilustre hijo adoptivo general Martínez Campos, a quien reiteramos el testimonio de nuestro afecto y entusiasta admiración; y consignamos nuestro profundo sentimiento por las desgraciadas víctimas del suceso.

He ahí ahora los

Antecedentes del hecho.

Parece que las autoridades habían tenido confianza desde hace más de veinte días, de que se proyectaba intentar contra la vida del capitán general, aprovechando el descuido—propio de su carácter valeroso—con que se dirigía casi diariamente a pie a la hermosa torre que poseen en Sarriá los marqueses de Sentmanat.

Para evitar cualquier accidente, se habían destacado desde entonces algunas parejas de la guardia civil montada con cargo de vigilar el camino; debiéndose quizás a esta precaución el aborto de los siniestros planes denunciados y la resolución de los criminales de apelar a las bombas explosivas.

La explosión.

Verificábase, como es sabido, la gran parada de las tropas que guarnecen esta ciudad y los acantonamientos inmediatos.

Hallábase el general Martínez Campos con su brillante Estado Mayor en el cruce de la calle de Cortes con la de Muntaner, y una multitud inmensa llenaba por completo la Gran-vía, estrechándose más cuanto más se acercaba el Capitán general. Reinaba entre la concurrencia la animación y alegría propias de la fiesta; las señoras lindamente ataviadas, discurriendo por los paseos laterales ó asomadas a los balcones, realizaban el espectáculo.

A las doce menos cuarto empezó el desfile de las tropas con la marcialidad y buen orden característicos del soldado español.

Habían roto la marcha los regimientos de infantería de línea, los batallones de cazadores, la artillería de montaña, sin que ocurriese novedad.

Cuando se arrancó luego al trote el regimiento de caballería del Príncipe, con su vistoso uniforme, sus correas de cuero leonado, sus cascos relucientes y sus lanzas con banderolas de seda, la multitud, inflamada de patriotismo ante aquel bizarro espectáculo,

rompió espontáneamente en aplausos, cuando al llegar aquel brillante cuerpo frente a la Universidad, dos espantosas detonaciones rasgaron el aire.

Reinó entonces un instante de estupor. Habíase parado la caballería, y las gentes permanecían inmóviles como interrogando con la mirada qué podía ser aquello; pero luego oyóse una gritería inmensa; una formidable oleada humana avanzó desde el sitio donde había ocurrido la explosión, derramándose por la plaza de la Universidad y calles afluente; mujeres locas de terror huían con sus pequeñuelos en brazos; los ancianos caían empujados por la avalancha que arrollaba sillas, destrozaba jardines y cuanto encontraba a su paso.

En breves instantes quedaron invadidas por los fugitivos las tiendas, escaleras y hasta los terrados de los edificios próximos, cerrándose inmediatamente todas las puertas.

El pánico fué grande y causó innumerables desgracias.

¿Qué había sucedido?

Según nuestros informes, lo siguiente:

En un momento en que quedaba despejado el arroyo de la calle de Cortes en el sitio ocupado por el general Martínez Campos, a tiempo que pasaban los batidores del regimiento lanceros de Borbón, salió de entre los curiosos que estaban en el paseo lateral frontero, un sujeto de unos 30 años de edad, que vestía blusa y usaba bigote rubio; y dirigiéndose al general, arrojó al suelo una bomba y luego otra, estallando ambas casi simultáneamente.

Cayó el caballo del general como herido por el rayo, arrastrando tras sí al ginete; cayeron asimismo dos caballos más, heridos gravemente; encabritáronse los de los jefes del Estado Mayor, arremolinóse la multitud y todo fué confusión y desorden.

Inmediatamente levantóse el general Martínez Campos, mientras asía de su caballo el paisano Juan Sebau; acercáronse los oficiales con la mayor solicitud; ordenó con gran serenidad que continuara el desfile bajo las órdenes del general D. Wenceslao de Molins, quien trasmitió la señal al grito de ¡viva el Rey!, contestado por las tropas y gran número de paisanos calurosamente, trasladándose entre tanto el señor Martínez Campos en un carruaje particular a la capitania general.

Efectos del explosivo.

Consistió éste en dos bombas de hierro de más de un centímetro de espesor, según se vió por los fragmentos hallados, cargadas al parecer con dinamita.

Al estallar rajaron dos grandes ramas de un plátano y causaron las desgracias siguientes:

Una ligera contusión al general Martínez Campos, en el tércio superior externo del muslo derecho, que afortunadamente no interesó siquiera las primeras capas musculares, deteniéndose en los tegumentos y tejidos adyacentes. El caballo que montaba, resultó con las manos rotas.

El general de la reserva señor López de Clemente, gravemente herido de un casco de hierro en la región iliaca.

El general Castellví con el antebrazo derecho rajado. También sufrió heridas el caballo que montaba, así como el del general Molins; este ilustre militar recibió un fragmento en el casco.

El ayudante del capitán general, señor Bustos, resultó contuso en la región clavicular.

Un guardia civil muerto y otro gravemente herido.

Total del elemento militar: 1 muerto y 5 heridos ó contusos. Además dos caballos muertos y uno herido.

Entre los paisanos hubo también numerosas víctimas.

Sólo en la casa de socorro de la calle de Poniente fueron curados por los médicos señores Mesa, Margarit y Castro, los individuos siguientes:

Maria Sabatér, con fractura de la clavícula.

Juan Sit, herido en el pié.

Rosalía Barber, con el femur roto; su estado era muy grave.

Juan Sastre, con el brazo traspasado.

Andrés González, herido levemente.

Fueron además muchos los que, habiendo

recibido heridas más ó menos graves, se retiraron a su casa por su propio pié.

En el lugar del suceso veíanse sillas derribadas, sombreros, abanicos, pañuelos y bastones, esparcidos por doquier.

Varios fragmentos de las bombas penetraron en los edificios contiguos, rompiendo maderas y cristales.

En la Capitania general.

Inmediatamente cumdió la noticia por la ciudad, presentándose a la Capitania general a ofrecerse al Sr. Martínez Campos el Alcalde Sr. Henrich, el Gobernador civil, el Presidente accidental de la Diputación Sr. Sert, por hallarse ausente el Excmo. señor don Manuel Planas y Casals, el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, el Presidente de la Audiencia, los senadores señores don Manuel Girona y don Federico Nicolau y, en una palabra, todas las autoridades, representantes y personas más distinguidas.

El general Martínez Campos recibía afablemente con su señora esposa a los visitantes, mostrando una serenidad admirable.

Uno de los médicos que más pronto acudieron y que tuvo ocasión de prestar al ilustre herido sus auxilios, junto con otros tres facultativos, fué el doctor don Cristóbal Paredada, quien asistió también al ayudante señor Bustos.

La opinión.

Ya hemos dicho que Barcelona entera se mostró indignada contra los autores del atentado, el cual provocó una explosión de entusiasmo y simpatía a favor del Capitán general.

Además de la manifestación que se le hizo en la Capitania, fué objeto de una ovación delirante al presentarse por la tarde en el Paraninfo de la Universidad a la recepción de los publicistas extranjeros, donde fué recibido a los gritos de ¡viva el general Martínez Campos!

Otra manifestación hermosa le hicieron los militares. Al llegar a su cuartel los regimientos de infantería de Asia y de San Quintín, el coronel del primero señor Macón dió el grito de ¡rompan filas! ¡A mí la oficialidad! y en masa dirigióse esta a los gritos de ¡viva el Rey! dados por los soldados, a la Capitania general, donde por espontáneo y coincidente impulso se reunieron luego los oficiales de los demás cuerpos para reiterar su adhesión a su ilustre jefe. El acto resultó hermosísimo y grandioso.

El agresor.

Llábase Paulino Pallás; es, como hemos dicho, de unos 30 años de edad, lleva gorra, blusa y alpargatas y usa bigote rubio.

En el acto de arrojar los explosivos fué visto por el guardia municipal Agustín Agudo, quien se le echó encima asiéndole por el cuello, auxiliado por un agente de policía que le sujetó por detrás, entregándolo acto seguido al teniente de la guardia civil señor Canales. Es un buen servicio que merece recompensa.

Más detalles.

Uno de los primeros telegramas que recibió ayer el señor Martínez Campos, felicitándole por haber salido salvo de la explosión, fué de S. M. la Reina Regente, con quien celebró el ilustre general una conferencia telefónica.

—Ha sido designado el comandante don Pantaleón Obregón para instruir el sumario relativo al atentado de ayer.

—En el registro que practicó la policía en Sans, en la calle de Paulino Pallás (calle de Castillejos, 7, 1.º, 2.ª), fueron recogidos muchos folletos, diarios, revistas y grabados anarquistas.

—Hoy a las cinco de la tarde se verificará el sepelio del desgraciado guardia civil Jaime Tous, presidiendo el duelo el general Martínez Campos.

Seguramente revestirá el acto extraordinaria solemnidad.

—Por fortuna sigue relativamente mejor el general Castellví, aunque no ha desaparecido la gravedad de la herida.

—El presunto autor del crimen está encerrado en un calabozo del cuartel de Atarazanas y vigilado por guardias de vista.

De «La Publicidad».

Las bombas.

A las doce y cinco minutos, y cuando acababan de desfilas los batidores y banda de

cornetas del regimiento de lanceros de Borbón, un sujeto, aprovechando un instante en que el resto de dicho regimiento iba retrasado, salió del grupo de espectadores que estaban a la izquierda del sitio que ocupaban las músicas y bandas colocadas frente al general en jefe, dirigióse hacia éste, y desde el centro del arroyo de la calle de Cortes, le arrojó dos bombas explosivas en menos de cinco segundos.

Las detonaciones produjeron un pánico indescriptible; la gente escapaba presa de terror; los caballos de los carruajes se encabritaron, menudearon los desmayos, especialmente entre las señoras; y el cierre de puertas fué general. Las escaleras de las casas de las calles de Muntaner y Cortes llenáronse de gente que buscaba asilo donde guarecerse del peligro inminente que les amenazaba. El estupor producido fué inmenso.

A los pocos minutos pasó algún tanto el miedo, y todo el mundo quería darse cuenta del sucedido. Nosotros podemos dar razón de lo que vimos.

Al explotar la primera bomba, el general Martínez Campos rodó por el suelo junto con su caballo. El humo inmenso que desarrolló dicho explosivo, nos privó de ver, por algunos instantes, a los que estábamos en la parte derecha de la calle de Cortes lo que hizo la segunda bomba.

El desfile paróse algunos momentos, hasta que el general González Muñoz, que ocupó el sitio del general Martínez Campos, dió la orden de continuar. Después de haber desfilado la última fuerza fuimos al sitio que ocupaban los generales, escenario del trágico suceso, y vimosle regado por abundante sangre. Los corros que se formaron comentaban el sucedido, dándole en muchos de ellos visos de novelaría. Era una cosa que había pasado delante de miles de espectadores, y cada cual lo comentaba y explicaba según su fantasía.

La guardia civil disolvía los grupos y la gente pacífica desfilaba recelosa y con visible aflicción.

El trozo de calle de Cortes comprendido entre la plaza de la Universidad y la calle de Casonovas quedó convertido en una especie de campo de batalla; caballos muertos y heridos, sillas rotas, sombreros de señora y de caballero abandonados, gorras y bastones servíanle de alfombra. Un cuadro macabro de lo más desolador.

Militares heridos.

Los generales Martínez Campos y Molins se libraron del atentado con una herida en el muslo derecho el primero y otra en la ingle el segundo, que, por fortuna, no ofrecen ninguna gravedad. El general Castellví fué menos afortunado, pues los cascos le alcanzaron el brazo y antebrazo derecho y le causaron una herida de alguna gravedad acompañada de desgarrar de tejidos. A la hora en que escribimos estas líneas, hannos asegurado que la gravedad ha desaparecido. También está herido en una pierna el teniente de caballería D. Laureano del Busto, ayudante del general Martínez Campos.

El guardia muerto.

Uno de los guardias civiles de a pie que formaban junto al Estado Mayor, cayó como herido por un rayo al oírse las dos detonaciones producidas por la explosión de las bombas. Inmediatamente fué recogido por sus compañeros y algunos paisanos, que lo trasladaron al Hospital militar. Los médicos de guardia intentaron auxiliar al herido, pero todos sus trabajos fueron inútiles; el infeliz presentaba una tremenda herida en la parte posterior del muslo, producida por un casco de la bomba que, desgarrando tejidos y cortando arterias, le había atravesado, saliendo el proyectil por la ingle. Todos los auxilios facultativos eran inútiles; la tremenda hemorragia interna que se produjo debía acabar pronto con la vida del desgraciado guardia. Al cabo de tres cuartos de hora de ocurrido el suceso, el infeliz había muerto.

Se llamaba Jaime Tous, soltero, y de muy simpático aspecto.

Esta mañana se le practicará la autopsia en el Hospital militar, y por la tarde, a las cinco, se verificará el entierro, al que asistirán todas las primeras autoridades y gran número de militares.

Un guardia herido.

Otro de los guardias civiles que se hallaba vecino al anterior, recibió una herida en la frente, producida también por un pequeño caso de las bombas; la herida no resultó de gravedad.

Paisanos heridos.

En la casa de socorro del distrito de la Universidad fueron curadas las personas siguientes:

Maria Sabaté Sagarra, de 55 años de edad, casada, natural de Játiva, y habitante en esta capital en la calle Nueva del Dulce, número 2, piso 4.º Tiene la clavícula izquierda fracturada en su tercio medio. Grave.

Eudaldo Muns y Puig, de 10 años de edad, hijo de nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa D. Fulcran L. Muns, habitante en la calle de la Cometa, núm. 3, piso 1.º Herida en la parte anterior y tercio medio de la región tibial izquierda. Grave.

Rosalía Barber, de 24 años de edad, habitante en la calle Nueva del Dulce, 11. Herida en el muslo derecho. Grave.

Tomás Lip Masdeu, de 45 años de edad, habitante en la calle del León, 11, 2.º Congestión pulmonar. Grave.

Juan Sastre, soltero, de 20 años de edad, habitante en la calle de Allada, 5, 2.º Herido en el brazo izquierdo.

José Vilá, de 17 años, habitante en la calle de Roger de Flor, 220, entresuelo. Herido en el muslo izquierdo. Grave.

Andrés González, habitante en el Arco de San Pablo, 10, 3.º Fractura de la clavícula izquierda. Grave.

Todos los expresados heridos fueron trasladados a sus respectivos domicilios, excepto Juan Sastre, que fué llevado al hospital de Santa Cruz.

En la casa de socorro del distrito del Instituto fué auxiliada Lecida Blas, de 70 años de edad, habitante en la calle de Aucells n.º 2, piso 3.º, que tiene una herida contusa de pronóstico reservado, en la región anterior del pecho debajo de la tetilla izquierda.

Paulino Pallás Latorre.

Este es el nombre del autor del atentado. Un joven de 31 años, natural de Cambrils (Tarragona), y que vivía actualmente en el número 7 de la calle de Castillejos, de Sans, acompañado de su mujer y tres hijos. No es de aspecto repulsivo. Viste blusa azul, gorra, pantalón claro y faja negra, donde llevaba escondidas las dos bombas que, según confesión propia—asi nos lo han asegurado—pesaban cerca de dos kilos. Es de oficio impresor y hombre exaltado y gran defensor de las ideas anarquistas.

Después de la agresión, fué detenido por el guardia municipal Agustín Aguado y el agente de orden público Puig. Cuando éstos le echaron mano, no intentó huir, muy al contrario, pues empezó a vociferar dando gritos a la anarquía, según unos, y a la República y a la libertad, según otros. Lo más probable será lo primero. La guardia civil se incautó de él y llevólo a las prisiones militares de Atarazanas, donde está incomunicado.

Hemos hablado con unos distinguidos oficiales que están de guardia en dichas cárceles y por ellos sabemos que Pallás está rabioso por no haber podido conseguir la muerte del general Martínez Campos, fundándose en que si él desapareciera, vendría algún cambio político y entonces se podría comer cosa que—según él—ahora se hace imposible.

Será juzgado militarmente, pero el general Martínez Campos se ha opuesto a que lo fuere sumariamente, y hasta se nos ha asegurado que había tenido la idea de entregarlo a los tribunales ordinarios.

Registro en casa de Pallás.

A las primeras horas de la tarde y en cuanto declaró Paulino Pallás, su nombre y su domicilio, ordenó el gobernador civil se practicara un registro en la casa del autor del atentado, que la tiene en la calle de Castillejos del vecino pueblo de Sans, número 7, 1.º, 1.º Allí se personaron inmediatamente los inspectores de policía Sres. Pelaez y Tressols.

Recibiélos en la puerta la esposa de Pallás y su hija, que ignoraban en absoluto lo sucedido y solo sabían que su marido y padre respectivamente había salido por la mañana diciendo no volvería hasta después de haber anochecido. Al enterarse de lo que motivaba la visita de la policía, produjose la tristísima escena que nuestros lectores pueden imaginarse.

Pelaez y Tressols llenaron su cometido incautándose de varios periódicos anarquistas, españoles y franceses, de los retratos de los anarquistas de Chicago y de varios documentos y proclamas y uno caja con cápsulas de revolver; no encontraron ninguna bomba ni cosa parecida. Dicho sujeto era desconocido de la policía y no figuraba su nombre entre los que tiene apuntados como de exaltadas ideas y revolucionarios. Según noticias, había estado no hace mucho tiempo en Francia y en Italia.

Otros detenidos.

La guardia municipal y la policía han detenido a Vicente Barbará Bosch y a Ramón Ruiz Tamarit, sobre los que recaen sospechas de complicidad. El último es natural de Valencia, de oficio pintor y vive en la calle de Salvadors. Ambos son conocidos por su exaltación de ideas, y según nota oficial intentaron ayudar a Pallás cuando éste fué detenido.

Lo que dice el gobernador.

A las seis y medie de la tarde visitamos al señor Gobernador civil de la provincia.

El Sr. Larroca mostróse apesadumado por los sucesos ocurridos por la mañana que han

indignado a Barcelona toda. Nos dijo, que cuando se verificó la última parada, había tenido confidencias de que se tramaba un atentado contra el general Martínez Campos. «Por eso—añadió—y después de tomar toda clase de precauciones, presencié yo también el desfile, casi junto al general. Afortunadamente, entonces, nada anormal ocurrió y aunque nada me hacía temer por la revista de hoy, dispuse que prestaran servicio junto al Estado mayor gran número de policías secretas y algunos inspectores, que han sido los que han detenido inmediatamente al autor del atentado. No podía esperarse que un golpe de mano de esta naturaleza, fuese llevado a cabo con la audacia que lo ha sido».

El Sr. Larroca cree que Paulino Pallás es un fanático anarquista, un exaltado, un loco por las ideas revolucionarias y que sugestionado por alguno ha llevado a cabo este criminal atentado queriendo pasar por un mártir.

En cuanto a los cómplices que pueda tener el autor del suceso, es probable, dijo el señor gobernador que no sea solo; un atentado como el de ayer no se combina, ni se lleva a cabo por una sola persona; fuera muy posible, añadió, que tenga que ver con ello el hallazgo de una bomba de que se incautó la policía en un casino anarquista que he mandado cerrar hace unos días. Parece, no obstante, que el petardo de que se apoderó la policía es de forma cilíndrica y los dos que ayer estallaron, todos los indicios hacen suponer que eran completamente cilíndricos.

A las siete y cuatro nos despedimos del señor Larroca, quien salió, dirigiéndose a la Capitanía, a visitar al general Martínez Campos.

En la Capitanía.

Después del atentado, el general Martínez Campos fué acompañado en coche a la Capitanía por su ayudante Sr. Moreno.

Durante toda la tarde se han recibido innumerables telegramas interesándose por la salud del general. Este ha conferenciado telefógraficamente más de una hora con la reina regente.

Todos los generales y jefes de cuerpo, de guarnición en esta plaza, desfilaron ayer por la Capitanía.

El obispo Sr. Catalá, el gobernador civil señor Larroca, el alcalde Sr. Hedrich, el presidente Sr. Moreno, é infinidad de personas distinguidas visitaron al general, felicitándole por haber salido ileso del atentado.

El Sr. Henrich protestó del bárbaro atentado, en nombre de Barcelona.

A las seis de la tarde, el general Martínez Campos acostóse, recibiendo solamente a las personas de mayor intimidad que le visitaron.

En el despacho de ayudantes se colocó por la tarde el siguiente parte:

«El Excmo. Sr. Capitán general ha sufrido una pequeña contusión, y se encuentra relativamente bien».

Al poco rato se llenaba de nombres de personas distinguidas las listas.

Otras noticias.

El jefe de policía Sr. Vega nos dijo, que esta madrugada practicaría algunos registros en casa de conocidos anarquistas, donde esperaba hallar indicios acerca del origen de lo ocurrido y ocupar al de importancia.

—A uno de los oficiales ayudantes del general, uno de los cascos destrozóse casi completamente una de las cañas de la bota de montar, librándole ésta, por casualidad, de ser herido.

Al general Molins, un casco de una de las bombas aplastóse en el estuche de los lentes que llevaba en uno de los bolsillos de la levita.

—En el lugar del suceso comentábase, ignorábase con que fundamento, que el detenido autor del atentado no iba solo y que había preguntado dos ó tres veces, y con marcada insistencia, el lugar donde se colocaría el general Martínez Campos.

—El alcalde Sr. Henrich, que estaba en su casa almorzando al ocurrir la explosión, de la que se le dió aviso por teléfono, se dirigió inmediatamente en un carruaje al lugar del suceso y desde allí a la Capitanía general, para visitar al Sr. Martínez Campos.

—El Juzgado de guardia constituyóse en la Capitanía general y por orden del presidente de la Audiencia, Sr. Montalban, empezó la instrucción de las diligencias de oficio sin perjuicio de las que instruya la jurisdicción militar.

—En la comandancia de la guardia municipal vimos un pistón de una de las bombas que estallaron ayer en la Gran-Vía, y que le dió en el pecho a un guardia municipal de caballería, sin causarle daño alguno.

Del «Diario Mercantil».

Más detenciones.

Además del Pallás han sido detenidos dos sujetos por creérseles complicados en el atentado.

En la calle de Cortes, el guardia municipal Mariano Suarez detuvo a Vicente Barbará y Bosch, de 24 años de edad, casado, habitante en la calle de San Martín, 9, 3.º La detención efectuóla al ocurrir la agresión.

Más tarde fué detenido Ramón Ruiz Tamarit, de 48 años, pintor de oficio, natural de Valencia.

Ambos individuos fueron conducidos al cuartel de Atarazanas donde continúan presos é incomunicados, lo propio que Pallás.

Cada uno de los detenidos tienen centinelas de vista.

Detalles.

Los agentes de la autoridad encontraron en la calle teatro del suceso, gran número de objetos, rotos en su mayoría.

—El general de brigada, señor Molins, estuvo a punto de resultar una de las víctimas,

pues, trozos de las bombas le atravesaron el casco y la levita, neutralizando los efectos del proyectil la caja de los lentes que llevaba en uno de los bolsillos el distinguido militar.

—Las bombas tenían la forma y tamaño de naranjas. Su color era negro. Estaban construidas de manera que el lado en que estaba el pistón pesara más, á fin de que fuese fácil la explosión. Los trozos encontrados lo han comprobado, pues se diferencian en espesor.

Como es consiguiente, la dinamita ha sido la primera materia que ha entrado en la composición de dichas bombas.

—El señor Busto, ayudante del general Martínez Campos, recibió una herida leve en la clavícula derecha.

También parece que un guardia municipal hubo de ser curado de una herida que recibió al estallar las bombas.

—El gobernador civil, señor Larroca, en previsión de lo que ocurrir pudiera, había enviado tres inspectores y 17 individuos de policía secreta para que se situaran en la calle de Muntaner cuando empezara el desfile. Debido á ello, pudo verificarse más fácilmente la captura del agresor.

—En los primeros momentos del atentado ocurrieron escenas varias, debidas al pánico que se apoderó de los espectadores.

Un hombre del pueblo abrió la portezuela de un carruaje particular, y lanzándose dentro dijole al cochero en tono de súplica y temor;—«¡Pronto, á escape!»

Una señora que se hallaba dentro del vehículo presenciando el desfile, púsose de rodillas ante el intruso, rogándole, con lágrimas en los ojos, que no la matara.

La citada dama suponía que había ocurrido un motín y que el desconocido era uno de los «conjurados».

Desvanecido el error, el intruso descendió del carruaje á alguna distancia del lugar del suceso, muy reconocido á la forzosa amabilidad de la susodicha señora.

—A primera hora de esta madrugada el estado de los heridos no ofrecía peligro inminente.

A pesar de las muchas personas que resultaron heridas, la gente se extrañaba no hubieran sido más numerosas las víctimas, dada la aglomeración de gente que siempre rodea al Estado Mayor.

Noticias sueltas.

El general Martínez Campos, además de la leve herida en el muslo derecho, produjose una fuerte contusión en la espalda, á consecuencia del golpe que recibió, al caer mortalmente herido su caballo.

—El general Perez Clemente fué conducido en coche á su casa, donde fué curado por un médico de la casa de socorro del distrito del Instituto. Parece que el Sr. Perez Clemente vió sacar á un individuo la bomba y trató de echársela encima para prenderle cuando el individuo, más rápido, arrojó el objeto explosivo, uno de cuyos cascos hirió al Sr. Perez Clemente, quien tiene una herida de proyectil debajo la cresta iliaca izquierda de unos 8 ó 10 centímetros de profundidad. No pudo extraérsele el proyectil, solamente se verificó una operación para mejorar las condiciones de la herida.

—El Excmo. Sr. General de Estado Mayor D. Luis de Castellví, ha pasado la noche bien, habiéndose presentado tan solo una pequeña calentura. Esta mañana se ha levantado el herido y ha tomado alimentos. Después de las nueve han entrado á verle en su habitación varias personas con las cuales conversaba jovialmente.

—A pesar de los rumores que circularon en contrario durante la madrugada, lo cierto es que no se hallan aun terminadas las diligencias, no pudiendo, por lo tanto, reunirse el Consejo de Guerra.

—Los heridos, al cerrar la edición de hoy, siguen todos relativamente bien.

—El general Castellví á última hora pasó á su domicilio.

—Los heridos graves ascienden á unos veinte.

La prensa de Barcelona, toda se expresa indignada contra ese hecho salvaje.

Política Europea.

Madrid 22 Septiembre de 1893. SUMARIO.—Noticias tristes.—Desbarajuste ministerial.—Viaje de los ministros.—El extranjero.—Inglés y rusos.—Congreso de periodistas.—Nuestra redención económica.—Modo de prolongar la vida.—Los anuncios en Madrid.—La vida alegre.—En un restaurant.

Inundaciones, cólera, motines: todo cuanto puede contribuir á hacer una situación desagradable, todo nos rodea á los pobres españoles valientes, tan hidalgos, tan holgazanes y tan poco previsores.

Cuando ocurre una catástrofe, se enteran los ministros de que hay una parte de la población que vive en cuevas; cuando comienzan á menudear los casos de cólera, se apercebe la Administración de que las disposiciones sanitarias no se cumplen; y con el ruido de las descargas se entera el Gobierno de que no hay orden material en el país.

La imprevisión y la vehemencia son genuinamente españolas: llega el mes de Julio, y comienza el vértigo de veranear cualquiera que sea la situación del país. Se van los ministros, los subsecretarios y los altos empleados á Biarritz y á San Sebastián, los jefes del negociado al Sardinero y á Asturias, los oficiales al Escorial y á Pozuelo y los escribientes no asisten á la

oficina porque por la tarde tienen que irse al Manzanares.

La Administración central queda abandonada, y el Ministro de la Gobernación que se va á Mondariz ó á Guipúzcoa se irrita, porque un empleado de 4.000 reales, ayudante de Sanidad de un puerto, toma una onza por admitir á libre plática un barco infestado; y así, por descuidos de la Administración, por abandonos ó por concupiscencias, nos sorprenden las epidemias y las calamidades y á todos nos entra la manía de remediar con abnegación lo que no hemos sabido prever con sentido común.

Mala es toda nuestro administración, pero la central es asquerosa. Las provincias detestan el Madrid oficial, y tienen razón.

Sería curioso saber cuanto se ha gastado este verano en viajes de ministros, acompañantes, secretarios y particulares y porteros, y qué ha ganado el país con que silven á Lopez Dominguez en Vitoria, apedreen á Sagasta en San Sebastián y se hayan refrescado Maura y D. Venancio.

Poco tengo costumbre de ocuparme de la política española, pero el estado de cosas por que atravesamos es tan grave, que no puedo menos de investigar sus causas.

Del extranjero no hay grandes novedades. El Brasil se va convirtiendo en una verdadera merienda de negros; los insurrectos campan por sus respetos; en Francia solo se piensa en agasajar á Rusia con tanto encarnizamiento como se la vilipendió cuando la guerra de Crimea; la huelga negra continúa sin resolverse, y en Londres se está celebrando un Congreso de periodistas al que dedicaré una carta entera con noticias que creo han de encontrar ustedes muy curiosas.

Dicen—volviendo á España—que la recaudación vá bien. Me alegro, pero en esta época de economías y cuando nuestro presupuesto está desnivelado, porque importamos mercancías y exportamos metálico para pagarlas, más que con nuevos impuestos, lograríamos nuestra redención económica fabricando en nuestro país lo que necesitásemos para nuestro consumo.

Y no hay que decir que esto no pueda hacerse. El cognac ha sido durante mucho tiempo fabricación exclusivamente extranjera. Hoy Jimenez y Lamothé, en Málaga y Manzanares, fabrican cognac tan bueno y más barato que el Martel, tres estrellas, y España y la América Española se surten de dicho producto.

Lo que han hecho Jimenez y Lamothé en este artículo, ¿no podrían hacerlo otros fabricantes en otros?

Es preciso que nos acostumbremos á bastarnos á nosotros mismos.

Y en estos momentos en que las cuestiones de salud preocupan tanto, bueno es que por todos los medios posibles se excite la previsión de los españoles hacia todo lo que contribuya al sostenimiento de la salud, y esto me hace dar cuenta de un invento sobre el que creo deber llamar la atención.

Indudablemente, y digan lo que quieran los que entienden que cualquier tiempo pasado fué mejor, á medida que avanza la civilización y el conocimiento de las leyes naturales, vá el hombre siendo más feliz, física y moralmente.

Los adelantos de la medicina, aunque nunca llegarán—como dicen los charlatanes—á curarlo todo, si no detienen la muerte, vigorizan y prolongan la existencia.

El procedimiento Brown Sequard, consistente en inyecciones, que tanta boga ha alcanzado en el extranjero, ha sido montado en Madrid por el conocido y reputado médico D. Juan Cruz, único representante médico y legal del Instituto de París.

La consulta del Doctor Cruz, establecida en la calle de Alcalá 4, expende los tubos de inyecciones orgánicas y aplica las inyecciones que son de resultados positivos para muchas enfermedades de los centros nerviosos, la anemia y para detener los progresos de la tuberculosis.

El Doctor Cruz, médico del Instituto de Vacunación del Estado, autor de distintas obras y muy conocido en el mundo médico, no tiene nada que ver con ningún centro ni consultorio médico de los que se anuncian en Madrid en los tranvías y en los telones de los teatros, y en provincias con murga, coche de cuatro caballos y discursos en la plaza pública.

Es verdaderamente doloroso que el mercantilismo lo invadido todo y que en la época moderna haya, no solo médicos, sino lo que podríamos llamar comerciantes en medicina.

Verdad que la cuarta plana de los periódicos madrileños es asquerosa, y á veces criminal. Se anuncia la comisión de delitos y respecto á enfermedades, cuantas porquerías son imaginables.

Pero no hablemos de cosas tristes. Madrid se reanima con los veraneantes que vuelven; Lara ha abierto sus puertas; Apolo sigue de bote en bote; se ha publicado la lista del Real y los concejales andan

buscando literatos que digan lo que debe hacerse con el teatro Español.
Yo creo que debe hacerse un juego de pelota.
Y para concluir, allá vá un sucedido, en un restaurant de primer orden, un parroquiano después de haber comido tres platos malos:
—¡Mozo!
—¡Señor!
—¡Qué chuleta tan salada! Esto es insoportable!
—Pues aún hay otra cosa más salada en el establecimiento.
—¿Qué?
—La cuenta.
De V. atento s. s. q. b. s. m.
Garci Fernandez.

Desde Madrid.

23 Septiembre de 1893.

Las cuestiones originadas con motivo de la renuncia del Sr. Marqués de Aguilar de Campó y del nombramiento del señor Eguilior, han dado sus naturales frutos. Hace tiempo que en España se viene sembrando la manzana de la discordia y el árbol que de tal semillo nace, será una especie de manzanillo cuya adormecedora sombra asesine. En Almería, los gremios y los particulares levantan una enérgica protesta contra el despojo que según ellos quieren hacerseles, invirtiendo en el socorro de los pueblos inundados la cantidad que se recaudó para Consuegra y Almería, cuando una catástrofe que todavía está en nuestra memoria hizo en ellas considerables destrozos. No sabemos ni es fácil adivinar en que vendrán a concluir estas cuestiones, pero seguramente que no será en bien del gobierno que ahora toca las consecuencias de su desacertada conducta. Lo cierto es que de una parte los pueblos inundados solicitando recursos, y de otra Consuegra y Almería no prestándose a la combinación de anticipar sus fondos, colocan al ministro de la Gobernación en un estado de duda imposible de describir. Y que el pueblo duda de la palabra de nuestros gobernantes se vé bien claro en lo que ahora ocurre; porque si no dudan, ¿á qué las protestas? Si el pueblo de Almería creyese que el gobierno era capaz de cumplir sus promesas y de devolver los fondos anticipados cuando las Cortes reanuden sus tareas, no protestarían; pero duda: se acuerda de lo que otras veces ha ocurrido y.... es claro. De todos modos es de lamentar que ocurran estas complicaciones en asunto que por su índole merece que los españoles de buena voluntad, desechen toda pasión y toda duda, acudiendo a socorrer á sus compatriotas fustigados por una hecatombe horrible. Se dijo que en la visita que el señor Gonzalez hará á los pueblos inundados, le acompañaría el comisario régio señor Eguilior; pero ahora se desmiente este último extremo, asegurando los que manifiestan hallarse enterados del asunto, que el Sr. Eguilior no puede ir á los pueblos inundados con carácter oficial, porque solo llega su esfera de acción á Consuegra y Almería. Para el martes próximo se ha fijado la salida de San Sebastián de la Corte. Según parece, en la residencia veraniega comienza el frío y ya es hora de que los ilustres viajeros vuelvan á su regio pacífica de la plaza de Oriente.
Con este motivo es fácil que el jueves se celebre Consejo y que lo presida Su Magestad. En este Consejo habrá de fijarse la fecha de apertura de las Cortes y, por lo tanto, ha de revestir importancia extraordinaria.
Se asegura también que el Sr. Sagasta hará en presencia de S. M. la Reina Regente, una exposición de los propósitos y de los planes que abriga el gobierno fusionista para la próxima campaña.

Adillaber.

Noticias locales y generales

Nuestro respetable amigo el Senador del Reino y jefe del partido conservador de esta provincia señor Conde de Serra, tan pronto como tuvo conocimiento del inculcable atentado contra el General Martínez Campos, le dirigió el siguiente telegrama:
Como Senador por esta provincia y en representación del partido conservador, le felicito calurosamente por haber salido milagrosamente ileso del ruin atentado dirigido contra la vida de V. E. tan preciosa á los intereses de la patria y del Rey. Con este motivo, ruego á V. E. se digné aceptar el testimonio de mi profunda consideración y viva simpatía.—El Conde de Serra y Sant Iscle.
Nos adherimos á los sentimientos expresados por el señor Conde de Serra, condenando con todas nuestras fuerzas tan inicuo atentado.
—Ayer mañana descargaron sobre esta ciudad algunos chaparrones que, como siempre, vienen oportunos refrescando la atmósfera en términos, que ayer en las pri-

meras horas del día el termómetro señalaba 10º centígrados, no habiendo en todo el día pasado de catorce.
—Para dar detalles de la infamia cometida antes de ayer en Barcelona por esos canibales á quienes hay que perseguir y exterminar como á fieras, retiramos parte de esta sección y de otras en que ordinariamente dividimos nuestros orijinales.
—Por real orden del ministerio de la Guerra fecha 19 del actual, se ha dispuesto que se cambien los fusiles y municiones modelo 1871, por fusiles y municiones modelo 1889 á las comandancias de la Guardia civil de esta provincia, Lérida, Tarragona, Huesca, Teruel, Zamora, Salamanca, Avila, Palencia, Lugo, Orense, Pontevedra, Badajoz, Cáceres, Castellón Alicanté, Albacete, Murcia, Soria, Logroño, Santander, Granada, Jaén, Almería, Cádiz y Huelva.

—Mañana las Hermanas de la Caridad obsequiarán con una solemne función religiosa al fundador de las Casas benéficas San Vicente de Paul, celebrándose en la iglesia del Hospicio misas desde las seis á las once de la mañana; á las diez se cantará un solemne oficio en el que tomará parte el coro y música de dicho asilo. A las cinco y media de la tarde, se cantará el rosario por la espresada música y coro, pangerizando las glorias del Santo Fundador el notable orador sagrado Rdo. Padre Jaime Maresma, superior de los Padres Jesuitas. Terminará dicho religioso acto con el canto de los gozos de San Vicente.

—Tan pronto como antes de ayer tarde comenzo á circular la noticia de que durante la revista militar habia estallado un petardo de dinamita lanzado contra el General Martínez Campos, y más todavía cuando la noticia se confirmó oficialmente, un grito de indignación salió de todos los ámbitos de la ciudad pidiendo castigo severísimo é inmediato para esas fieras humanas que á la cobardía en los procedimientos, unen una fiera de tigre indigna de todo ser creado para altos fines religiosos, psicológicos y sociales. Eso de matar y destruir por el gusto de causar víctimas y ruinas, no es de hombres bien nacidos, no es de seres inteligentes que tienen sentimientos de criatura humana, y no siendo, lo necesario, lo indispensable es acabar con ellos, porque así se libra á la sociedad de sus mayores enemigos y desaparece ese berrón inicuo, que el más grande de los rebajamientos ha podido echar sobre la faz de los pueblos ilustrados.

—Hace unos días nos horrorizamos de lo que hubiera ocurrido en la plaza del ferial de Olot si el plan de esos infames se hubiera realizado; hoy se registra esa infamia que ha causado una víctima inocente y tiene en el lecho del sufrimiento á seres inofensivos, y ante el peligro que se corre en cuanto se pone el pié en la calle y aún en el propio domicilio, es necesario, indispensable, repetimos, que se dejen los Poderes de miramientos ni legalidades tratándose de esos felinos alevés, porque para ellos no puede haber más ley que la de la persecución y desaparición á toda costa. La ley para quien quiera vivir á su amparo; la sociedad para quien quiera ser sociable; la vida para quien respete las ajenas; el derecho para quien vivir quiera la vida del deber; para quien se pone fuera de la sociedad y busca su aniquilamiento, no debe existir más garantía que el castigo inmediato, y esto es lo que pide la sociedad alarmada ante los procedimientos de esos miserables que matan á mansalva y destruyen á la sombra de su propia cobardía.

—Leemos en *Las Circunstancias*, que á consecuencia del temporal de la noche del martes, hay que lamentar un siniestro terrible. Hallándose el laud «Pelayo» de la matrícula de Valencia á cinco millas del cabo Salou, una tromba marina levantó á dicho buque por la popa, hundiéndolo en el mar por la proa, perdiéndose la embarcación que se dirigía á Certe con cargamento de avena.

La tripulación tuvo tiempo de tirar la lancha al agua, salvándose milagrosamente de una muerte segura, llegando felizmente á tierra, aunque algunos de los tripulantes poco menos que desnudos.

Gracias á los humanitarios sentimientos del agente de aduanas D. José M. Ricomá que proveyó de ropa y comida á los naufragos, nada les ha faltado después de la catástrofe.

—El discurso inaugural que se lee todos los años á la apertura solemne del curso del Seminario, está confiado en el presente al joven é ilustrado catedrático de Gramática, el Licenciado D. Agustín Maimí.

—De *El Ampurdanés* de Figueras: Nuestro estimado colega *La Lucha* de Gerona, á quien tanto apreciamos por los buenos ratos que, leyéndola, nos proporciona, después de haber visto salir la alfalfa por las *reventaduras* de unas cabras, nos sale con que la tal alfalfa es una hierba leguminosa.
De cosas de lenguaje entiende poco el colega, pero de cosas de Botánica, ya se vé que entiende menos.

Vaya leyendo el experto catedrático de botánica.

En la página 101 del *Diccionario enciclopédico de la lengua castellana* publicado en 1867 y revisado por *nueve catedráticos* cuyos nombres publicaremos si *El Ampurdanés* lo desea, leemos en la columna tercera:

ALFALFA s. f. Bot. género de plantas de la familia de las LEGUMINOSAS.

En el *Diccionario Universal de la lengua castellana, ciencias y artes* publicado en 1875, leemos en la columna primera de la página 440 del tomo primero:

ALFALFA, MIELGA.

Y en la columna tercera del tomo VIII, leemos:

MIELGA s. f. Bot. género de plantas de la familia de las LEGUMINOSAS y de la diadelfia de candria, de Linneo, cuyas especies son anuales ó viváceas y crecen con preferencia en los lugares inmediatos al Mediterráneo. La especie más cultivada es la ALFALFA.

De donde resulta que *El Ampurdanés* es un verdadero Maestro ciruela, que no sabiendo leer, pone escuela.

Con que aliviarse, señor profesor de Botánica, y cuidarse de las cogidas.

—Se ha dispuesto por Real orden, que pueden expedirse licencias de caza por la mitad de precio de su valor á los individuos del cuerpo de somatenes de Cataluña que lo soliciten.

—Nuestro muy querido amigo el señor Conde de Serra, continuará algunos días más de los que pensaba en Torroella de Montgrí, para estar al frente de las obras de construcción de la casa-palacio que hace cerca de un año está levantando en aquella villa, á menos que sus múltiples atenciones no lo llamen á Barcelona.

—El Teniente Coronel jefe de este parque de artillería señor Sevilla Domínguez, ha sido destinado á la ayudantía de campo del general de división señor Herrera Dávila.

—Ha zarpado de Barcelona para Cádiz el vapor *Rabat*, en el cual se ha embarcado una expedición de 166 emigrantes que se alejan de la tierra patria para trasladarse á Costa Rica, en busca de pan y trabajo que aquí dicen que no encuentran.

—¡Pobre LUCHA! titulu el necedalino *Regional* unas líneas que nos dedica llamándonos ignorantes, que huimos en retirada, incipientes, que hemos recibido batacazos etc., etc. es decir, lo de siempre, lo que constituye su monomanía, porque el pobre *Regional* tiene el seso aguado y su chifadura es de las incurables. Le hemos dicho que nos importa un comino el que nos tenga por sábios ó ignorantes, por católicos ó ateos, por buenos ó malos y.... nada, en cuanto se le antoja, por un *quitame esas pajas* escribe y escribe el pobre, más que el tostado y siempre lo mismo, lo que constituye su desvarío; que él es maestro, que él es sabio, que él es un *plus ultra* de la teología, y que los demás son condenados, memos y tontos hasta caerse á pedazos.

¡Pobre *Regional*! decimos nosotros: por más que haga y diga y aplauda ó censure y anatematice ó absuelva, siempre quedará como el gallo de Morón ó como el enano D. Crispín ó el de la venta, moviendo á risa unas veces y á compasión otras y á todas horas siendo objeto del cuidado de su familia por su situación patológica.

Quién es capaz de suponer que el Papa ha podido aconsejar á los Obispos franceses lo contrario á lo que á la Iglesia conviene no es digno de lástima? No está el pobre en vías de vestir la camisa de fuerza? Y si nó, á que no dice su opinión franca favorable á lo que León XIII ha aconsejado á los católicos de la nación vecina por medio de sus Prelados?

¡Pobre periódico! Escrito por aquellos que aún no se han retractado de lo que escribieron en el *Semanario*, demuestra á todas horas el estado de ánimo de sus redactores que no puede ser más deplorable.

—Durante la temporada de invierno, cantará en el *Liceo* de Barcelona nuestra distinguida compatriota la notable contralto Concha Más, que tantos aplausos conquistó en nuestro Principal algunos años hace en las tres funciones de ópera en que tomó parte. La señorita Más es ya una verdadera reputación artística lo mismo en España que en Ultramar, en cuyas repúblicas ha conquistado inmensos laureos.

—También es de *El Regional* este suelto:

El Baluarte de papel que tienen los carlistas en Gerona, truena y hace bien, contra el duelo.

El Baluarte está en un todo conforme con la conducta política del Barón de Sangarren y del señor Morales, un par de sujetos que por cuestiones políticas suelen bajarse hasta ese campo del honor tan vituperado por el órgano de los carlistas en esta provincia.

¡A ver si al inexperto seminarista que dirige el organillo lealista, le viene algun rapapolvo de autorizado origen!

Porque á tanto no se atrevió D. Carlos.

¡Execrar el duelo corriente y aceptado entre carlistas!

Tiemble el paladin gerundense, por menos se acude á la amputación.

Nada, que el pobre está de remate.
—Anteayer tuvo lugar en el Gobierno militar la recepción en corte convocada por el bravo cuanto simpático general Salcedo. Como siempre, la Comisión Provincial brilló por su ausencia y lo mismo el Ayuntamiento, cuyo Alcalde interino creemos es monárquico como muchos de los concejales, no siendo extraño faltara el señor Gobernador civil por estar ausente de la capital.

—Hace unos días, tuvieron que ser auxiliados facultativamente los individuos que habitan una casa de campo cercano á Lloret de Mar, por haberse envenenado comiendo hongos.

Conque... ojo los aficionados.

—Hablando de las patentes dice el *Correo* (de Madrid):

Las patentes más altas son de 50 pesetas por todo el año, y solo las pagan 12 ó 14 establecimientos: el casino, los cafés del centro y algunos almacenes importantes.

Hay luego cuotas más bajas, y la mayoría de los taberneros y de otros industriales expendedores de alcohol, sólo tienen que pagar por todo un año *patentes de cinco pesetas*.

Buena es que estas noticias corran, porque hay periódicos que andan sosteniendo que estas patentes ván á arruinar á media humanidad.

Mucho ruido y pocas... patentes, como dice *El Imparcial*.

—En el vecino pueblo de Salt y por promover escándalo en la vía pública, han sido detenidos por la guardia civil cuatro mozalvetes.

—El Ayuntamiento de Vilablareix ha sacado á subasta el arriendo de consumos.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Cipriano mr.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia de las Bernardas.

TELEGRAMAS.

Madrid 23.—Desmientese la noticia de la próxima incautación por el Gobierno de los Astilleros del Nervion.

San Sebastián 23.—El martes saldrá la familia real en dirección á Madrid.

Madrid 24.—Es muy probable que todos los partidos monárquicos dinásticos se coaligaran para las próximas elecciones. En este caso se renunciaría al proyecto de reformas de Administración local y las elecciones se efectuarían como las otras veces.

También se aplazaría la convocatoria de las Cortes y se retiraría del Gabinete el ministro de la Gobernación, don Venancio González.

Al pretender repesar la comisión de almotacenia el pan de una tahona de la calle de San Marcos, y como le faltaba el peso, se negaron á entregarlo, increpando á la comisión y originándose un escándalo mayor. Después agredieron á los guardias y éstos hirieron á uno de los dueños de la tahona.

La *Gaceta* publica la relación de las invasiones y defunciones ocurridas en la provincia de Vizcaya, desde la aparición del cólera.

El número de las primeras elevase á 197 y 69 el de las segundas.

Telegrafían de Valladolid que el meeting vinícola que debía celebrarse hoy, se ha aplazado. Esta determinación obedece á las dificultades presentadas por algunos partidarios del ministro de Hacienda. Asegúrase que éstos hacen activas gestiones para evitar que se realice un acto que será de protesta contra el Gobierno.

En Valladolid reinan nuevamente grandes temporales de aguas.

Hállanse casi interrumpidas las comunicaciones. Háse inundado el pueblo de Comillas (Santander). Procedáse activamente á la salvación de las familias víctimas de la inundación.

Los barcos recorren el lugar de la inundación. Ignórase el número á que ascienden las víctimas de la catástrofe.

Ha causado sensación el atentado de Barcelona contra el general Martínez Campos.

El señor Sagasta y el general López Dominguez han conferenciado extensamente sobre los sucesos de Barcelona.

Se toman grandes precauciones en Madrid.

Extranjeros.

Paris 23.—El conde Montholon, ministro de Francia en Atenas, ha sido nombrado embajador en Viena.

El consejo municipal de Belfort ha acordado la celebración de grandes festejos con motivo de la visita de los marinos rusos.

Se ha declarado una huelga parcial en las minas de Doney (Lourches).

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y O.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Palol y Perez. S. F. 3-3

Academia Cívico-Militar.

RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CONVOCATORIA DE 1893.

El Imparcial, La Correspondencia de España, El Ejército Español y La Correspondencia Militar (reproduciendo una noticia dada el día anterior por El Correo Militar), dijeron el 14 de Julio próximo pasado: «Ayer salieron de Madrid el Director y cuatro Profesores de la Academia Cívico-Militar con veintinueve discípulos que han terminado la preparación y van en diferentes grupos á las Academias Militares, para tomar parte en las próximas oposiciones. Les deseamos feliz éxito.»

Claro que entre esos veintinueve había buenos y medianos. Han tomado parte en las diferentes oposiciones de este año más de mil aspirantes para cubrir las 320 plazas sacadas á concurso; de modo, que debían salir bien sólo tres de cada diez.

Véanse los resultados de nuestra Academia.—Han aprobado todos los ejercicios:

En Infantería.

- 1 D. Mariano Vicente.
- 2 » Emilio del Perojo.
- 3 » Francisco Mingo.
- 4 » José Cáceres.
- 5 » José García del Valle.
- 6 » José Juncosa.
- 7 » Manuel Jiménez.
- 8 » Rafael Flaquer.
- 9 » Antonio Espinosa.
- 10 » Juan Zaballos.
- 11 » Antonio Gutiérrez.
- 12 » José Carmona.
- 13 » Juan Fernández V.
- 14 » Rafael Robles Vega.
- 15 » Leopoldo Fermosell.

En Caballería.

- 1 D. Jose C. Hernández.
- 2 » Juan Belázquez.

En Artillería.

- 1 D. José García del Busto.
- 2 » Antonio E. Avellaneda.
- 3 » Antonio Cabré.
- 4 » Antonio G. Calderón.
- 5 » Pablo Casa-Rubios.

En Ingenieros.

- 1 D. Juan F. de Villalta.

En Administración Militar.

- 1 D. Pedro Tesorero.

Los restantes aprobaron Aritmética y Francés. No sabemos si alguna otra Academia particular ni Colegio oficial preparatorio habrá conseguido llegar á ese número absoluto de aprobados.

Del número relativo no creemos preciso hacer comentarios.

Ha ganado los tres ejercicios en Filipinas nuestro discípulo D. Gonzalo Cumplido. Tres alumnos nuestros, que después de terminar los estudios de preparación tuvieron que cambiar de residencia por necesidades de familia, han sido presentados á concurso por otros Profesores y también han ganado las oposiciones.

Teniendo en cuenta el aumento de materias para la convocatoria del año próximo, hemos comenzado ya las clases de preparación.

En el cuadro de Profesores de esta Academia figuran Oficiales de todas las Armas y Cuerpos del Ejército.

Para más detalles, escribase al Director de la Academia

D. FRANCISCO PEREZ FERNANDEZ RUIZ,
PLAZA DE SAN MIGUEL, NÚM. 8, MADRID.

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE

Abre el apetito

FORTALECE Á LOS DÉBILES

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

LA ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Ha curado á otros, le curará á usted.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S SARSAPARRILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirán y examinarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO I BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de cestería, cubierto, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el vigor, la coloración y la Energía vital.

Por mayor en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

REGIMIENTO INFANTERÍA DE GUIPÚZCOA NÚM. 53.

Debiendo proveerse este Cuerpo de las prendas de vestuario que se apuntarán, los constructores que deseen interesarse, pueden presentar los tipos y sus precios en la calle de la Liebre núm. 22.º Gerona, antes de las nueve de la mañana del 28 del corriente á cuya hora se reunirá la Junta económica para el examen y deliberación.

Gorros, 200; Guerreras, 120; Chalecos de bayona, 300; Camisas, 1.000; Cuellos, 1.000; Calzoncillos, 1.000; Cinturones, 450; Guantes blancos, 200; Guantes verdes, 400; Pañuelos, 450; Pantalones, 400; Polainas, 400; Bolsas de aseo, 200; Borceguies, 550; Trages de lienzo, 550; Alpargatas, 1.300 y Tohallas, 700.

El Comandante Mayor, Juan López. 3-3

CIGARRILLOS

Se han toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos ó delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee: precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler.

Lecciones á domicilio.

Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.º

Precios económicos.

APRENDIZ.—Se vitase en

la imprenta de este diario.

Vino de Peptona Ortega.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega: León 13, Madrid.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.